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פתרון תרגיל מס. 8 בקורס "אלגברה ליניארית" למסלול ניהול טכנולוגיה 
תרגיל 1:
(א)

(1)   פיתוח לפי שורה ראשונה:
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(2)   פיתוח לפי עמודה  הראשונה:
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(3)  נבצע דירוג של A  למשולשת.
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קבלנו שורת אפסים, ולכן הדטרמיננטה היא  0.

(ב)

(1)   פיתוח לפי שורה שניה:
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(2)   פיתוח לפי עמודה  הראשונה:
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(3)  נדרג את  B  למשולשת.
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הדטרמיננטה של המטריצה המשולשת שקבלנו היא מכפלת איברי האלכסון, ולכן:   
[image: image7.wmf]4
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אולם בדרך בצענו החלפת שורות, ולכן הדטרמיננטה של המטריצה המקורית היא:  
[image: image8.wmf]4
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  (כי החלפת שורות הופכת סימן).

(ג)

(1)   פיתוח לפי שורה שניה:
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(2)   פיתוח לפי עמודה  שניה:
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(3)  נדרג את  C  למשולשת.
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הדטרמיננטה של  
[image: image12.wmf]C
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  היא מכפלת איברי האלכסון:   
[image: image13.wmf](
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הדטרמיננטה של   C  היא אותו דבר, שכן בצענו פעולות אלמנטריות כך מהסוג של הוספת שורה לשורה אחרת שאינה משנה את הדטרמיננטה, ולכן:  
[image: image14.wmf]3
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תרגיל 2:
ראשית נחשב את A+B:
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פיתוח לפי שורה שניה:
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6

7

6

4

8

2

5

2

7

9

2

6

2

4

9

8

2

7

4

0

6

5

2

-

=

×

-

×

=

×

-

×

=

=

+

B

A


ולכן:
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תרגיל 3:
נדרג את A :
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קבלנו שורת אפסים, ולכן:   
[image: image19.wmf]0
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A
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תרגיל 4: 

(א)

נחשב את הדטרמיננטה של  A
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המטריצה  A  תהיה הפיכה, כאשר הדטרמיננטה שלה תהיה שונה מ- 0, ולכן נדרוש:    -18k + 162 ( 0 

ולכן עבור  k ( 9 , נקבל שהמטריצה הפיכה.

(ב)

ראשית נשים לב שמטריצת המקדמים היא  A  מהסעיף  הקודם עבור k (9  , ולכן היא הפיכה. משום כך אפשר להפעיל את שיטת קרמר.
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ולכן הפתרון הוא:    
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תרגיל 5:
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תרגיל 6:

(א)      
[image: image24.wmf]3
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(ב)       
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(ג)        
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(ד)       
[image: image27.wmf](

)

12

2

3

2

2

2

2

=

-

×

=

×

=

=

B

A

B

A

B

A

T

T


תרגיל 7:
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כדי  ש-  A  תהיה הפיכה, יש לדרוש ש-    
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כעת נבדוק ע''י דירוג, מתי מתקבלת שורת אפסים  (זה יראה מתי A לא הפיכה):
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מתקבלות שורות אפסים רק כאשר k = 1 , ולכן עבור  k ( 1 , המטריצה הפיכה, כנדרש.

תרגיל 8

א. קל לראות למשל שהדטרמיננטה של B אינה אפס (מכפלת איברי האלכסון במטריצה משולשית) ולכן B הפיכה. נחשב את B-1 על ידי דרוג I במקביל ל-B:
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ולכן  
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. (גם תהליך הדירוג מראה כי B שקולת-שורות ל-I ולכן הפיכה).

ב. השוויון B2 = I פירושו שההופכית של B היא B, כלומר B-1 = B, ולפי מה שקבלנו בסעיף א' זה קורה אם ורק אם מתקיימים שלושת השוויונים 
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 כלשהם. (דרך אחרת: מחשבים את B2 ומקבלים משוואות דומות מהשוואה ל-I).

ג. אם 
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 ולכן 
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 אינה הפיכה או 
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 אינה הפיכה.

תרגיל 9

א. חישוב ישיר נותן
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ב. מסעיף א' נובע כי 
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 ולכן B הפיכה, וההופכית שלה היא 
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